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Einbau der KBS Fliessestriche mit dem leistungs- 
fähigen und flexiblen KBS Mix-Mobil. Auch erschwerte  

Bedingungen mit Pumpdistanzen von über 300 m oder Förder-
höhen von mehr als 100 m können damit bewerkstelligt werden.

Ausgangslage 
In den letzten Monaten hat das Thema Energie-
einsparung eine neue Dimension erreicht. Die 
explodierenden Energiekosten sowie die schiere 
Unsicherheit, ob überhaupt ausreichend Strom 
vorhanden sein wird, führen dazu, dass auch  
lange Zeit akzeptierte Energieverbräuche hin-
terfragt werden. Grund genug, die Vorteile des 
leichtrocknenden KBS Eco-21 mit einem normal-
trocknenden Calciumsulfat-Fliessestrich zu ver-
gleichen.

Ausgangslage
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Die Estrichleger beim fachmännischen  
Einbau des KBS Eco-21. Dank den guten  

Verlaufseigenschaften und der Formstabilität können 
 auf Calciumsulfat-Fliessestrichen auch grossformatige Beläge ohne 

Zwischenspachtelung verlegt werden.

Der am einfachsten zu trocknende Fliessestrich: 
Darunter kennt ihn unterdessen fast jeder in der 
Branche. In nur wenigen Jahren hat sich der 
KBS Eco-21 schweizweit einen Namen gemacht. 
Neben den bekannten Vorteilen der Calciumsul-
fat-Fliessestriche wie dem schnellen Einbau, den 
flexiblen Feldgrössen oder auch der Formstabili-
tät (kein Rückschüsseln) zählt auch die Möglich-
keit des situativen Anpassens der Trocknungs-
geschwindigkeit zu einem äusserst wichtigen 
Merkmal des KBS Eco-21. Wahlweise kann er zeit-
optimiert, also sehr schnell mit hoher Vorlauf-
temperatur oder energieoptimiert mit Nieder-
temperaturbeheizung getrocknet werden.

Diese Eigenschaften bieten eine hohe Planungs-
sicherheit, welche besonders bei Terminbaustel-
len wichtig ist. Es ist somit nicht weiter erstaun-
lich, dass in mittlerweile jedem dritten – von 
den KBS Mix-Mobilen – belieferten Objekt ein  
KBS Eco-21 eingebaut wird. Dabei spielt das Auf-
tragsvolumen keine Rolle: Für Umbauten, Neu-
bauten, Kleinstobjekte und Hochhäuser profi-
tieren Unternehmer gerne von den zahlreichen 
Vorzügen.

Umsetzung
Christian Kurmann, Teilhabender Bauleiter der 
Zinsli Architekten AG, ist bereits ein überzeugter 
Anwender des KBS Eco-21. Daher war er sofort 
sehr interessiert an unserem Projekt, die beiden 
Fliessestriche zu vergleichen. 

Glücklicherweise stand mit einem Doppeleinfa-
milienhaus mit identischer Grundfläche schnell 
ein ideales Objekt zur Verfügung.

Am 22. September 2022 wurden in beiden 150 
Quadratmeter grossen Doppelhaushälften die 
Fliessestriche in einer Schichtstärke von rund 
55 mm eingebracht. In der ersten Haushälfte  ein 
normaltrocknender KBS Fliessestrich CAF C30-F6, 
in der zweiten Haushälfte ein KBS Eco-21 C30-F6. 
Dank zwei separaten mobilen Elektroheizzen-
tralen («Hot-Boy») und getrennter Leistungs-
erfassung konnte der Energieverbrauch bis zur  
Belegreife exakt erfasst werden.

Ausgangslage und Umsetzung
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Bei beiden Heizzentralen wurde vor dem Einbau 
der Estriche eine Grundtemperatur von 20  °C 
eingestellt. Diese wurde so lange gehalten, bis 
die Vorlauftemperatur gemäss den Aufheizpro-
tokollen gesteigert werden konnte (siehe Dia-
gramm Seite 6). Die maximal vorgesehene Vor-
lauftemperatur, bei KBS Eco-21 beträgt diese bei 
der energieoptimierten Trocknung nur 35  °C, 
wurde bis zum Erreichen der Belegreife gehal-
ten. Danach reduzierte man die Vorlauftempe-
ratur zur Bautemperierung auf 20 °C. Während 
der Trocknungszeit wurde dreimal täglich ein 
Stosslüften durchgeführt, wobei alle Fenster für 
etwa 30 Minuten komplett geöffnet wurden.

Umsetzung und Fazit

Fazit
Bis zum Erreichen der jeweiligen Belegreife 
– was beim KBS  Eco-21 bereits nach 17  Tagen 
der Fall war – generierte der normaltrocknen-
de Estrich einen rund dreimal so hohen Strom-
verbrauch. Schon bei konservativ gerechneten 
Stromkosten von CHF  0.25 pro kWh bedeutet 
dies eine Ersparnis beim KBS Eco-21 von mehr 
als CHF 6.00 pro Quadratmeter. Dabei sind Zu-
satzaufwendungen für die längere Trocknungs-
dauer, beispielsweise die verlängerte Miete der 
Heizzentralen oder das zeitintensive Lüftungs-
regime, noch nicht berücksichtigt.

Neben der deutlich verkürzten Trocknungsdau-
er ist insbesondere auch die geringere Vorlauf-
temperatur ein entscheidender Faktor für eine 
günstige und sorgenfreie Trocknung. Der durch-
schnittliche Tages-Stromverbrauch der Heiz-
zentrale lag bei der Niedertemperaturbeheizung 
rund 30 % tiefer und bewegte sich im Bereich 
von ca. 40 – 50 W/m².

Neben der Kostenersparnis durch den reduzier-
ten Stromverbrauch und der verkürzten Bauzeit 
ist KBS Eco-21 auch wegen dem verringerten Auf-
wand äusserst beliebt bei Planer:innen und Bau-
leiter:innen. Dank der tieferen Vorlauftemperatur 
und dem dadurch angenehmeren Klima im Ge-
bäude müssen die nachfolgenden Arbeiten nicht 
unterbrochen und das Lüften muss nur während 
ca. 3  Wochen sichergestellt werden. Insbeson-
dere bei Grossobjekten mit wöchentlichen Ein-
bauetappen von teilweise mehr als 2  000  m² 
sind dies entscheidende Erfolgsfaktoren, um die  
Termine einzuhalten.

Hätten Sie es gewusst?
Dank dem Einsatz von 
Calciumsulfalt als Binde-
mittel und der geringeren 
Einbaudicke wird im Ver-
gleich zu herkömmlichen 
Zementestrichen nur rund 50  %  CO2 
ausgestossen sowie der Bedarf von 
Sand um über 40 % reduziert.



Technische Angaben

5

Alles in allem hat man mit dem KBS Eco-21 ein überzeugendes Sorglospaket, wie 
auch Christian Kurmann  bestätigt.

«Das Arbeiten mit KBS Eco-21 bereitet mir seit dem ersten Kontakt mit dem Produkt 
grosse Freude. Nebst seinem schwundarmen Verhalten, welches gegenüber einem 
herkömmlichen Zementestrich die Nacharbeiten deutlich verringert, können auch 
durch die geringere Einbaudicke höhere Räume geschaffen werden. Dies führt zu 
einem grosszügigeren Raumgefühl.

Der schnell trocknende Calciumsulfat-Fliessestrich bringt auch eine verlässliche Pla-
nung mit sich. Durch den effizienten Einbau in unseren Objekten sind weitere Ar-
beitsschritte rasch wieder möglich und der Aufwand der Trocknungsmassnahmen 
hält sich im Vergleich zu anderen Produkten deutlich in Grenzen. Auch Kondensat-
bildung und Feuchtigkeitsschäden lassen sich deutlich minimieren, da von Beginn 
an gelüftet werden kann.

Nebst all diesen Vorteilen spielen uns die Kosten ebenfalls in die Karten. Obwohl die 
Beschaffungskosten gegenüber anderen Estrichen höher ausfallen, lassen sich diese 
durch die geringeren Heizaufwände und tieferen Heiztemperaturen egalisieren. So 
bekommen wir unterem dem Strich ein sehr gutes Produkt, zu einem fairen Preis, 
mit dem man zügig vorankommt und den Baufortschritt nicht ausbremst.»

Auf einen Blick

Objekt Doppeleinfamilienhaus, Sursee

Baujahr 2022

Einbaufläche 2 × ca. 150 m² à 55 mm

Bauherrschaft Christian Kurmann & Nina und Andreas Kurmann

Architekt & Bauleitung Zinsli Architekten AG, Dagmersellen

Produkte KBS Eco-21 C30-F6
KBS CAF C30-F6

Fotos Saint-Gobain Weber AG, Baden-Dättwil

Autor Saint-Gobain Weber AG, Baden-Dättwil



Vorlauftemperatur KBS Eco-21

Bautemperierung KBS Eco-21Vorlauftemperatur KBS CAF Stromzähler KBS CAF Stromverbrauch bei Belegereife KBS CAF
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Saint-Gobain Weber AG

Hauptsitz
Täfernstrasse 11b

5405 Baden-Dättwil
T. +41 56 484 24 24

www.ch.weber

KBS, Kirchhofer- 
Boden-Systeme AG

Verkaufsorganisation
Industriestrasse 16

5106 Veltheim
T. +41 56 463 68 68

www.kbs-ag.ch
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Treten Sie mit uns 
in Kontakt 1. 
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